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МАРТИНЮК Юрій 
магістр богослов 'я, магістр біології; старший викладач кафедри богослов 'я 

Украі"нського католицького університету, 
викладач кафедри філософії та екотюміки 

Львівського національтюго медичного університету імені Данила Галицького 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ ТЕОРІЇ 
ВИНИКНЕННЯ ПРЕНАТАЛЬНОЇ ОСОБИ І ЇХ КРИТИКА 

Одним із ключових питань актуальних біоетичних дискусій, корені якої 

відходять у далеке минуле, є розбіжності в поглядах на теорії становлення 

особовості людини на етапі їі пренатального розвитку. В той час, коли при

хильники субстанціалізму та персоналізму відстоюють позицію, що поява 

людської особи збігається із фактом запліднення, або злиттям гамет, пред

ставники ж функціональних теорій цю подію відтерміновують в часі до мо

менту появи або формування морфологічно складніших анатомічних струк

тур, пов'язуючи існування особи з виникненням у них специфічних функцій. 

Говорячи про особу ембріона, для одних ці анатомічні структури повинні бути 

необхідні, а для інших - достатні, щоб вони могли забезпечити застосування 

раціональності, ключової характеристики особи як такої. Таким формулю

ванням можна окреслити аргумент достатньої тілесної організації, натхнений 

різними філософськими концепціями, основні з яких - арістотелівсько-то

містичний гілеморфізм з одного та функціональна емерджентність з іншого 

боку [ 13, р. 189]. Практичне застосування останньої відобразилось в етичних 

наслідках стосовно оправдання абортів, особливо після оприлюднення дослі

джень щодо функцій фетального головного мозку [5]. 

Окремі науковці, натхнені філософією Арістотеля та св. Томи Аквінсько

го, впровадили в контекст дискусій про статус людського ембріона так звану 

теорію пізнішого одушевлення. Відштовхуючись від класичного визначення 

Боеція особи як «індивідуальної субстанції раціональної природи» та Арісто

телівського розуміння душі як акту органічного тіла, що володіє життям в по

тенції, стверджують те, що існування раціональної душі - особового виміру 

людського тіла - є підпорядковане присутності організованої матерії або тіла 

в стані потенціально її прийняти [ 11, р.133]. Таким чином, видається, що емб

ріон від початку не володіє адекватною біологічною структурою, достатньою 

приймати вищий принцип, яким є раціональна душа. Сам Тома Аквінський 

притримувався думки, що в момент запліднення людський ембріон отримує 

вегетативну душу, а лише після 40 днів для чоловічої та 90 днів для жіночої 

статі ембріон посідає раціональну душу, після часу формування відповідних 

їй органів. Одним з прихильників такої думки був Ж. Марітен, який запере

чував наявність інтелектуальної душі в плода з огляду на те, що матерія ще 

нічим належним не володіє [7, р.98-99]. 
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Прихильники теорії гілеморфізму вважають, що момент, з якого можна 

говорити про присутність одушевленого людського тіла, коливається між 14-

им днем, коли формується первинна смужка, та 24-им тижнем, періодом, коли 

починається формуватись кора головного мозку. Так, необхідним мінімумом 

для припущення присутності душі є наявність органів: чуття, нервової сис

теми, головного мозку і зокрема його кори. І якщо вони ще не сформовані на 

початку вагітності, то і особа з'являється лише згодом по кількох тижнях [2]. 

Інші ж, незалежно від проблеми одушевлення, додають критерій чисто сома

тичний, притримуючись думки, що ембріон можна починати вважати особою 

лише після 6-8-го тижня розвитку, так як лише тоді з'являються окреслені 

риси внутрішніх органів та встановлені зовнішні морфологічні ознаки [І]. 

Так звана теорія емерджентності доходить теж до подібних висновків як і 

попередня, навіть якщо і іншим шляхом, який взагалі заперечує існування ду

ховної душі. Вона не визнає людську особу істотою чисто матеріальною, але 

такою, що проявляє характеристики, які виникають з матерії. Так для вияву 

особи вимагається формування кори головного мозку - матеріального суб

страту вищої діяльності. І якщо людська особа є реальністю, що перевищує 

порядок чисто біологічний, то вся суть проблеми полягає лише у поясненні 

того, як відбувається сутнісна переміна того, що є суто біологічне, тобто як 

гамети чи сам ембріон трансформуються у буття, що перевищує органічну 

природу - особу [9, р.449]. Твердження, що ідентифікує початок особи з мо

ментом запліднення не в стані пояснити цю сутнісну зміну, адже переходить 

з матеріального рівня (гамети) відразу на духовний (особа) без жодного про

міжного етапу. Натомість, більш біологічно правильно виглядає саме поетап

не виникнення нових характеристик. Сама емерджентність, яка класично 

обrрунтована в теорії систем, означає виникнення функцій в системі вищого 

рівня, яких не спостерігалось в її складових нижчого рівня. Тобто функції ви

никають саме внаслідок організації частин у вищерівневі системи. 

Теорія емерджентності не заперечує важливості етапу запліднення, адже 

з неї розпочинається життєвий цикл і процес. Але сам цей процес виглядає 

непевним - з огляду на те, що деякі зиготи гинуть на ранніх етапах розвитку, 

та невизначеним - через можливість появи монозиготних близнюків. Ця не

певність та невизначеність розвитку зменшується з фактом імплантації, коли 

нова істота набуває індивідуальних рис. Очевидно, що не йде мова ще про 

особу, адже рівень організації є аналогічний вегетативному, коли присутні ви

ключно функції метаболічні та примноження. Згодом, життєвий процес ви

значається ще більше через диференціацію та спеціалізацію, переходячи на 

більш складніші етапи появи нових функцій, таких як чутливість та здатність 

рухатись. На кінець, коли церебральні структури адекватно завершені, життє

вий цикл є на такому складному рівні організації, що виникають характерис

тики властиві новому рівню - типовому етапу особи. Якщо необхідна умова -

кора мозку, то їі відсутність засвідчує відсутність раціональності і особи, але, 

водночас, і її наявність не гарантує присутності раціональності і особи. Кора 
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головного мозку - умова необхідна, але не завжди достатня, щоб почати гово
рити про особу. Тепер, говорячи категоріями акту і потенції, можна ствердити, 
що особою в акті не є той, хто потенціально застосовуватиме свідомість, не 
маючи їі в цей час, але маючи їі органічну основу (кора мозку), але є той, хто 
застосовував їі щонайменше один раз, демонструючи здатність свідомості, а 
не лише вроджену здатність нею оволодіти, як це має ембріон. Так, як не мож
на назвати музикантом людину, що має вроджену здатність грати на музично
му інструменті, але ще не здобув їі, так і не можна називати особою таке буття 
як людський ембріон, ЩО має лише вроджену потенцію свідомості, але бракує 
ще органічних умов, які б заявили про придбання здатності нею користатись. 

Одним із продовжень теорії емерджентності є так звана «Brain-Birth 
Т11еоrу» (теорія народження мозку), яка перегукується із «Brain-Death Theory» 
(теорія смерті мозку). Вона стверджує, що існує відповідність між фазами по
чатку і кінця життя людини. Так як, за допомогою застосування «неврологіч
ного критерію» стає відомо, що особи вже немає, через повне і незворотне 
припинення активності мозку, можемо сказати, що відсутність тих же функ
цій на початку життя є знаком, що особи ще немає. Саме таке твердження 
дозволяє Р. Singer та D. Wells відстоювати думку, що ембріон слід сприймати 
як річ, а не як особу, аж доки не проявить певні функції головного мозку [ 14, 
р.98]. Згідно цієї тези, попереду повного церебрального розвитку існують клі
тини, органи і системи, що можуть бути потенційно інтегровані в цілісний 
людський організм лише якщо розвинеться мозок [З, р.564]. Отже, в ембріона 
ще не почало «працювати» те, що в церебральна мертвої людини вже більше 
не «працює». В позитивному сенсі кажучи, якщо кінець функцій мозку роз
цінюється як кінець особи, то правосильна вважати, що початок цих функцій 
є моментом початку людської особи. 

Очевидно, що мозок людини не з'являється раптово в часі ембріо-феталь
ноrо розвитку, але проходить через поступові етапи дозрівання, починаючи від 
14-ro дня, тобто моменту появи первинної смужки, і аж на кінець 24-ro тижня,
можна сказати, що є сформований, хоч і не повністю розвинений. Позиції теорії
«народження мозку» диверсифікуються на основі вибору визначального ета
пу розвитку мозку. Так теорія поділяється на «Вгаіn Birth Тhеогу І» та «B1·ain
Birth Theory 11», які співмірні відмінностям між двома головними тезами щодо
констатації смерті: тією, що визначає смерть як незворотнє зникнення функцій
цілого мозку (стовбур та кора), та тією, яка вважає достатнім критерієм для
констатування смерті припинення функцій лише самої кори головного мозку.
Для першої не достатньо відсутності лише вищих функцій, пов'язаних з корою,
таких як свідомість чи здатність комунікувати. Необхідно констатувати, що є
втрачена здатність автономного біологічного життя, яке забезпечується функ
ціональною інтегральністю стовбуру головного мозку. Для другої - достатньо
запевнити відсутність особливих функцій, таких як раціональність чи свідо
мість, щоб вважати людину мертвою. У відповідності до цих тверджень «Brain
Birth Theory І» схиляється, що вирішальним моментом появи особи в ембріона
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є формування стовбура головного мозку (між 6-8 тижнем), тоді як «Brain Birth 
Theory 11» таким етапом вважає формування кори головного мозку (між 24-36 
тижнями) [6]. На думку прихильників останньої теорії особа є не лише люд
ський індивід, але насамперед раціональний людський індивід, що залежить 
саме від роботи кори головного мозку, як мінімальної вимоги [10, р.71]. Для 
інших і цього не достатньо - необхідною умовою існування особи є не лише 
функція кори головного мозку, але й прояви здатності усвідомлення, що може 
з'явитись в ембріона не раніше 30-ro тижня розвитку [8, р.83]. Попри те, що 
сам критерій визначення особи є достатньо зрозумілий, його застосування є 
крайнє ускладнене: від моменту, коли кора- біологічна підстава раціональності 
- є, самої раціональності немає, підтвердження якої не можливо жодним чином
технічно підтвердити. Саме тому, представники емерджентизму зазвичай уни
кають чітких визначень моменту початку особи підчас ембріонального розви
тку та обмежуються визначенням моментів, коли її ( особи) ще немає.

Попередні міркування критично спростувує протилежний концептуальний 
погляд на статус людського ембріона, який можна окреслити як «персоналіс
тичний» або «субстанціалістичний». Йде мова про субстанціалізм, так як особа 
не ототожнюється із якоюсь окресленою функцією, але є певним типом суб
станції, яка залишається такою і тоді, коли ще не проявляється. Першим персо
налістичним аргументом є те, що визначення поняття «особа» є філософсько
богословською прерогативою, а не застосуванням біологічно функціональної 
термінології, що приводить до незаперечної плутанини [13, р.205]. На відміну 
від функціонального підходу персоналістичний не ставить за мету пошуку зо
внішніх проявів присутності чи відсутності особи в ембріона, але обrрунтуван
ня об'єктивної певності її буття з філософсько-богословської позиції. 

Від моменту зачаття новий індивід залишається незмінним в своїй сут
ності, тоді коли змінюється його форма (зигота, морула, ембріон, плід тощо). 
Якщо змінюються етапи розвитку форми, то онтологічної зміни немає, або 
якихось якісних скачків чи переходів сутності. Таким чином усі прояви і ви
никнені функції є змінами акциденційними а не субстанційними, тобто кіль
кісними а не якісними, що не позначається жодним чином на зміні гідності 
особи на етапах розвитку її форми. Живий індивід існує в кожному окремо
му моменті свого ембріонального розвитку, але не ідентифікується з жодним 
конкретним з них [4, р.205]. Ембріон є суб'єктом життєвого циклу, а не самим 
процесом. Не відповідно казати про ембріон як про потенційну особу, так як 
їі потенція є активна і залежить від неї самої. Тоді як гамети поокремо є по
тенційними особами, адже пасивно залежать від події запліднення, моменту 
їх злиття, тобто певного акту ззовні. Потенція ж ембріона є розгортанням того 
акту, яким він вже є в часі свого життєвого циклу від моменту запліднення. 

У випадку припинення мозкових функцій у визнаної мертвою особи йде 
мова про незворотній кінець. В ембріона така відсутність спричинена запо
чаткуванням розвитку цих функцій. По-друге, мозок людини не те ж саме, що 
і ціле життя організму, але є його інструментом, який координує його функції. 
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А так як життя організму є об'єднана цілісність його функцій, то оправдано 

вважати, що втрата цього інструменту передбачає руйнування живого тіла. 

Принцип, який координує та формує різні функції, включаючи і координуючу 

функцію мозку, активується ще на стадії зиготи в геномі, від програми якого 

залежить і формування нервової системи. Функція, яку у вже народженої осо

би виконує активність стовбура і головного мозку, на ембріональному етапі 

виконує геном. Геном виконує функції контролю аналогічні головному моз

ку, хоч в інший спосіб. Отже, якщо мотив констатації смерті особи полягає 

у незворотній втраті функції інтеграції та контролю, яку виконує мозок, то 

можемо визнавати особу живою, якщо така функція інтеграції і контролю є 

присутня, навіть якщо і забезпечується не мозком. Слід також розуміти, що 

присутність чи відсутність активності мозку в ембріона означає цілковито 

щось інше, аніж те саме для дорослої людини [12, р.329]. 

Підсумовуючи все попередньо згадане, можна зауважити, що людська 

особа, незалежно на якому етапі розвитку свого організму вона знаходиться, 

не є мозком, як це часто натякають прихильники функціональних теорій, але 

має мозок. І цей мозок настільки може визначатись як «людський», наскільки 

є результатом розвитку, який від початку стосується становлення самого люд

ського суб'єкту. 
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НТН можуть бути здійснені будь-які проекти всього подальшого розвитку. 

На думку Ф.Фукуями (1989 р.) уже здійснені усі попередні проекти розвитку 

людства ("кінець історії"), а наступна доба, на думку Г.Ганктінrтона (1992 р.), 

буде "війною цивілізацій" - глобалазаційним подоланням їх локальних руди

ментів, що ми воочию спостерігаємо тепер і знаходим у футурологічних роз

думах Р.Бредбері, А.Кестлера, А.Азімова, С.Лема, А.Кларка, бр. Стругацьких, 

Г.Гаррісона, Д.Мартіна та ін. Нині людство здійснює соціально-культурний 

проект глобалізаційно-інформаційного суспільства чим є: у галузі економічній 

НТР, у галузі соціально-політичній - подолання авторитарно-тоталітарних ре

жимів, провідна роль середнього класу і еліти (інтелектуали і технократи), до

сягнення демо-ліберального устрою, у галузі духовній - множинноєдиної мо

заїчної творчоцентричної духовності, що вимагає віроздійснення (П.Бергер, 

Поголос про ангелів, 1963 р.; Д.Белл, Повернення сакрального? Аrумент на 

користь релігії майбутнього, 1980 р.; О.Тофлер; У.Еко та ін.). своєрідним "ду

ховним випаровуванням" глоболізаційно-інформаційного розвою постає су

часне новореліrійнення, яке неухильно прогресує в усіх конфесіях як їх еку

менізація, секуляризація (релігія виходу з релігії, за М.Гоше) і виникнення 

нового (трансценденція в іманентності, за Є.Феррі) секулярно-динамістично

го богослів'я. Вони переростають, особливо від с. ХХ ст., у дуже повільний, 

прихований, але неухильний дрейф до універсальної світовіри. Універсальна 

віра не окрема релігія, а єдність усіх релігій світу як його духовного пере

творення, пошуки якої ведуться в усіх екуменічних конфесіях. Містика не 

є самоціллю, а лише засобом досягнення Бога (уособленого світотворення) 

її значення постає у тому, що вона виступає 1) зосередженням і наочним 2) 

явленням духовного перетворення, його досяжності. Інколи на цьому шляху 

спалахують вогники універсальної віри. Людство все глибше і глибше вхо

дить у свідомісно-проектований розвиток, поступово, але неухильно охоплю

ючий суспільство, Землю, сонячну систему і далі у світорозвій. Андронний 

калаїдер й "виготовлена" на ньому 2012 р. "частка Бога" провокують думки 

про антропоноосферизаційне світотворення. Світорозвій не просто поступу

вання - рух вперед, а його ідеє-перетворення, наразі досяжне лише у релігій

но-філософській думці як певне народжуване світовір'я - єдність усіх релігій 

світу як його духовного перетворення. 
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